

金鸡镇以“乡村+文旅”模式激发乡村振兴“新活力” 新农人返乡创业助力老家“蝶变”

记者
走基层

“现在这里的设施已经比较完善了，但我们并不满足于现状。”日前，记者探访了位于金鸡镇游东村委会胜和村的“胜和营地”，营地负责人、胜和村村民罗洪辉满怀激情地向记者介绍着未来的发展规划，为了进一步提升营地的吸引力和游客体验，他们计划在冬天淡季期间对路面和草地进行精细美化工作，“等到天气转暖，我们相信这里能吸引更多游客前来消费，享受大自然的宁静与美好”。

近年来，游东村发挥省“百千万工程”典型示范引领作用，吸引20余名新农人返乡创业，高效盘活村中闲置的鱼塘草地等优质存量资源，在江中微子实验室旁打造“东地溪营”“胜和营地”等乡村文旅消费新场景，每年吸引客流量约2万人次，提供406个就业岗位，实现营收超50万元。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷



▲游客们在溪涧间泼水嬉戏。

▶游客三五成群，在营地享受大自然的美好。



年轻人回村更积极 昔日竹林变身“世外桃源”

驱车绕过江中微子实验室，沿着一条蜿蜒曲折的小道而上，“胜和营地”悄然映入眼帘。虽地处偏远，该营地却在小红书等社交媒体平台上收获了许多关注与好评，成为众多网友心中的避暑胜地。

“地址在哪里？”“有联系方式吗？”“看着好清凉啊！”在小红书上，不少博主分享了胜和营地的美图。评论区里，网友们纷纷留言询问营地的具体位置及联系方式，对这片世外桃源般的营地充满了向往。

胜和营地的前身是胜和村的一片集体竹林，这里依山傍水，一条清澈见底的溪流穿林而过，夏日里，村民们常来这里乘凉避暑、玩水嬉戏。久而久之，这片竹林也吸引了周边村庄的游客前来游玩。

面对这片得天独厚的自然资源，胜和村的村民们萌生了一个想法：何不将这里打造一个营地，让更多人享受这份宁静与美好？

为此，村集体多次召开会议，商讨营地的建设事宜。很快，这一想法便得到全体村民的热烈响应和支持。大家纷纷出钱出力，轮流投入营地改造工作中。在大家的共同努力下，昔日的竹林被改造成一片开阔的营地，一个个帐篷搭建了起来。

“能有建设营地这个念头，也是受到开平文旅蓬勃发展的影响。”罗洪辉

表示。今年8月，胜和营地正式对外运营，尽管没有进行大规模宣传推广，但凭借游客们的口碑相传，营地迅速走红。周末和假期期间，这里总是人头攒动，热闹非凡。罗洪辉介绍，营地运营初期，每天的收入便可达数千元，为村集体带来了可观的经济效益。

除了提供自助露营服务外，胜和营地还设置了泥焗鸡项目，让游客在享受露营乐趣的同时，还能亲手体验制作美食的乐趣，吸引了更多游客前来打卡体验。

“露营这种新兴的旅游方式，要想办好，离不开年轻人的参与。”游东村委会办事员刘相荣说，“在营地建设过程中，很多好点子都是年轻人提出来的。他们虽然在外工作，但听到村里搞起了营地，都非常支持，回村也更积极了，这也让我们更加有信心把营地办好。”

“这里可以设个拍照打卡区”“这片池塘可以让游客钓鱼”“营地还可以提供些热饮”……年轻人一个个既新颖又切实可行的建议，逐一被采纳并实施落地，使得营地设施也日益丰富和完善。

胜和营地的成功，不仅为村民们带来了经济收益，更激发了大家对乡村旅游发展的信心和热情。

“90后”青年返乡创业 闲置荒地变成美丽营地

也是在江中微子实验室附近，“东

地溪营”与“胜和营地”遥相呼应，共同为当地乡村旅游增添了一抹亮色。这片原本闲置的土地，在“90后”青年关一汶及其家人的精心打造下，如今已成为一处备受游客青睐的露营胜地。

关一汶在外打拼多年，在得知赤坎华侨古镇成功运营并吸引大量游客后，心中萌生了一个念头：为何不将家乡的自然资源和人文景观结合起来，打造属于自己的文旅场景呢？恰在此时，游东村委会那旺村有一块闲置多年的土地引起了他的注意。经过与村委会的深入沟通，双方一拍即合，决定共同开发这片土地。

2022年10月，在游东村委会那旺村及家人的全力支持下，“东地溪营”项目正式破土动工。经过数月的不懈努力，营地于2023年春节前夕竣工并顺利开门迎客。营地巧妙融合了当地的露营传统，创新推出了“营地套餐+小吃店”的全新经营模式，这种简约而不失自由的运营模式迅速赢得了广大游客的青睐和赞誉。

尤为值得一提的是，在丰收的季节里，村民们自发将种植的花生、龙眼以及家养土鸡等带到营地销售。这些绿色健康、价格实惠的农产品深受游客的喜爱，不仅为村民们开辟了新的增收渠道，也进一步激发了他们支持营地发展的热情。在营地繁忙的时段，村民们更是主动前来帮忙，通过参与营地运营获得日结报酬，实现了营地与村民之间的良性互动和共赢发展。

长沙街道举办 青年干部粤语大赛 青春激扬“粤”讲“粤”精彩

江门日报讯（记者/敖转优）“‘请问你要办什么事’用粤语怎么说？”“带两梳蕉”的意思是？请准备抢答！”日前，长沙街道青年干部粤语大赛举行，现场欢声笑语不断，掌声如潮，氛围轻松且愉悦。

近年来，开平这片热土迎来了众多来自五湖四海、怀揣满腔热血与崇高理想的青年干部，为这片土地注入了新的活力与动能。然而，在融入这片热土、服务群众的过程中，语言成了一道亟需跨越的“坎”。为了帮助这些青年干部更好地融入当地社会，打破语言壁垒，长沙街道办事处精心策划并举办了这次大赛。

活动邀请开平市委组织部、市委宣传部、市政府办公室及长沙街道的青年干部组成5支队伍同台竞技，选手们分别来自河北、内蒙古、湖南、江西、江苏、四川等多个省份。

活动共分为两个环节，第一环节是经典粤语影视剧演绎，选手们现场为《七十二家房客》《外来媳妇本地郎》《唐伯虎点秋香》等经典影视剧片段配音。选手们的粤语发音超乎预料的标准，每一个字、每一个音都透露出他们对粤语文化的热爱与尊重，赢得了现场评委与观众的阵阵掌声。

第二环节是粤语知识竞赛，考查选手们对粤语字词、读音、

歇后语、俗语、金曲、办公用语等方面知识的理解与熟悉度。“摩摩临”是指“快一点”，“带两梳蕉”是指“两手空空而去”，“要不要帮忙”用粤语来说是“使唔使帮手”，俗语“好唔好，问过三个老”的意思指“遇事要多向有经验的人请教”……选手们积极抢答，丰富的题目不仅考验了他们的知识储备，更让他们在答题的过程中加深了对粤语文化的理解与认同。

现场还设置了观众有奖问答环节——听曲猜歌，更是将现场气氛推向了高潮，《不再犹豫》《漫步人生路》等一首首经典粤语老歌不仅勾起了大家的回忆，更激发了大家的热情。

经过激烈角逐，最终开平市委组织部代表队夺冠，长沙街道代表队、开平市府办代表队获得二等奖，长沙街道代表队一队、开平市委组织部代表队获得三等奖。

长沙街道党工委书记朱乔勉勉励青年干部要接地气、懂语言、敢交流，“学会粤语不仅是一项技能的提升，更是能架起与群众沟通的桥梁。”朱乔表示，长沙街道将持续举办岭南文化系列活动，搭建多元化交流平台，推动青年干部从不会听、不会说向听得懂、讲得正转变，助力外来青年干部更好地深入基层、融入群众，进一步提升青年干部的干事创业素质能力。

党建结对聚合力 “社村”合作促发展

江门日报讯（记者/敖转优）日前，开平西南供销社中心社党支部与赤水镇高山村党支部举办党建结对共建签约仪式，以“党建带社建、社村共建”，实现“社村”大融合，共促集体经济发展。这是开平市供销社合作联社全力助推乡村振兴提质增效，以供销社力量推动“百千万工程”走深走实的又一新举措。

据悉，为充分发挥基层党建的引领作用，更好地支持和服务村集体经济的发展，开平市供销社以头雁导师帮扶村为试点，指导开平市西南供销社中心社与高山村举办党建结对活动，通过结对共建融合村党组织的政治优势和供销社合作社的经营服务优势，不断提高基层党组织的创造力、凝聚力和战斗力，形成互带互动、优势互补、资源共享、共促发展的“社村”合作基层党建新格局。

同时，开平市供销社合作联社强化学习补足精神之钙，积极引

导双方党支部党员深入学习党的理论和政策，进一步提升党员的服务意识和能力，把智慧和力量凝聚到落实全会的各项任务上来，为农村工作注入强大动力。此外还组织举办农业社会化服务培训班，为高山村的30多名农户进行统防统治、统配统施等知识讲授，并进行现场教学，组织农户观摩农用无人机施药作业，加快培养一支懂知识、有技术、善管理、会经营的高素质农民队伍。

随着党支部共建活动持续深入，开平市供销社、西南供销社中心社和高山村委员会党员干部共同组成志愿服务队，深入开展人居环境整治、绿美开平建设行动，持续改善高山村人居环境，让广大群众收获满满的幸福感、获得感。开平市西南供销社中心社还为农户赠送了一批安全、高效的化肥，大力推广农业面源污染治理项目，并有力提升志愿服务在基层治理中的效能。

赤坎镇新建村驻村第一书记何湛庆 “金”点子频出的“开荒书记”

奋斗者·积极投身
“百千万工程”

漫步在赤坎镇新建村的乡间小道上，只见田间地头种满了番薯、干禧小番茄、百香果，一派生机勃勃的景象；曾经荒废的河滩地变成“兴建绿荫营地”，放眼望去，令人心旷神怡。村民们或是在田头忙碌，或是在树荫下下棋闲聊，怡然自得。

可曾想，眼前这些生机勃勃的菜地、果园原先是一片堆满建筑垃圾、杂草丛生的荒地。“土地就是财富，荒废掉实在是太可惜了。”自从2023年7月担任赤坎镇新建村驻村第一书记以来，何湛庆一直积极谋划如何在土里刨“金”。如今，该村盘活“荒地”为“宝地”，既能增加村集体收入，又能让村民实现在“家门口”就业，取得了良好成效，村民们乐开了花，并亲切地称何湛庆为“开荒书记”。

文/图 江门日报记者 李淑珩

昔日荒地结“金果” 添了村财富了村民

“我们农场的第一批500公斤干禧小番茄已被订购，于1月3日全部运出！”记者日前走访赤坎镇新建村时，何湛庆指着“兴建农场”干禧小番茄种植区，兴奋地跟记者分享喜悦。

“兴建农场”占地约3.3公顷，坐落在



赤坎镇新建村驻村第一书记何湛庆在“兴建农场”察看小番茄长势。

赤坎镇新建村委会广安村内。此前，这里堆满了建筑垃圾，何湛庆看在眼里，决心要把村里的荒地盘活，但面临着“土地性质限制只能农用，可是沙地又很难发展农业”的难题。

2024年10月，新建村强村富民公司——开平市兴建文化发展有限公司联合清远市汉诺农业科技成立开平市兴建农业科技有限公司，用于开发新建村农业项目。何湛庆积极借助公司力量，推动荒地盘活，最终由汉诺公司负责种植技术、保底销售，新建村负责整合土地、处理周边矛盾等，从而迎来了干禧小番茄园。“这是我们合作的‘结晶’，是一次很成功的探索。”何湛庆告诉记者，在前期搭棚种植阶段，项目共带动了约30位村民在“家门口”就业，这次500公斤被收购的干禧小番茄采摘，也是由村民们完成，“既添了村财，又富了村民”。

“‘兴建’谐音‘新建’，不仅跟我们村的名字同音，同时也承载着我们对新建村

兴旺发展的希望。”何湛庆说，经过这次探索，“兴建农场”土壤养分逐渐充足起来，下一步将种植百香果等价值更高的水果，进一步推动村集体经济和村民实现“双增收”。

就在“兴建农场”不远处，有一片约4.7公顷的番薯地，种满了产值相对较高的西瓜和榴莲蜜薯，长势喜人。“没想到这片地还能种出这么好的番薯！”村民们连连点赞。这片番薯地属于沙地，由于土壤贫瘠，很难种出高品质作物，久而久之就荒废了。“发展农业关键在于技术，经过汉诺公司专业技术人员的评估，决定改良土壤后科学种植番薯，将土地重新盘活。”何湛庆告诉记者，如今这片土地年产值约50万元，“我们还计划发展农研研学项目，积极探索农文旅融合新模式，激发乡村经济新活力”。

此外，记者还了解到，村里还将建设富民工坊（粮食烘干项目）项目，采取“企业+工坊+村集体+群众+市场”方式，抱团

构建原料加工、来料加工、劳务服务等多元业态，推动农民增收、企业增效、集体增资。“目前富民工坊项目已完成土地调规、场地平整、变压器安装，正在进行基础建设。”何湛庆介绍说，项目建成后，村集体每年经营收入将固定增加1万元，并预计能带动周边村民就业人数100余人，产业影响覆盖周边20公里。

挖掘盘活闲置资源 探索农文旅融合发展之路

2023年7月，村企共建项目——江芯夜市落地沉寂多年的高朗岛，迎来了“重生”，相继获评江门市示范性家庭农场和广东省示范性家庭农场；破旧荒废的新建学校摇身变成青年民宿，重焕生机；辖区内荒废的河滩地变身“兴建绿荫营地”，正在紧锣密鼓地种植草坪，种植完成后将成为市民群众露营的好去处……在“开荒书记”何湛庆的带领下，新建村辖区的荒地不仅结出了“金果子”，还依托毗邻赤坎华侨古镇和即将开业运营的赤坎新区“梦回开平·侨海华韵”夜经济项目这一地理和资源优势，努力打造成为旅游好去处，积极探索农文旅融合发展之路。

“兴建绿荫营地”占地约8公顷，原先是一片荒废的河滩地，杂草丛生。“这片地处在河边，视野开阔，风景优美，是块‘宝地’呀！”何湛庆于2024年9月在村里走访时偶然发现了这块宝地，决心盘活。他说干就干，一边与村民做好沟通协调工作，一边积极寻找对接可行的项目。功夫不负有心人，去年10月，一家私营草料公司决定投资经营。“我们这个项目将分两期进行，计划将其打造成为集生产、展示、亲子旅游、餐饮于一体的休闲基地。”据何湛庆介绍，目前第一期已完成土地平整，正在开展种植工作；第二期土地平整工作同步开展。据悉，该项目建成后预计每年将增加村集体经营收入2万元。

此外，由新建学校改造的青年民宿项目第一期已于2024年7月完成建设，目前正在试运营。“第二期我们将完善周边外观设计，项目建成后将为村集体经营收入每年固定增加0.5万元。”何湛庆说。

蚬冈镇聚焦年轻干部培养 志愿讲解员“大比武”

江门日报讯（记者/张华帆）近日，蚬冈镇聚焦年轻干部培养，举办“蚬智汇”第五期——“蚬冈，发现你的美”志愿讲解员“大比武”活动，为挖掘与传递蚬冈之美搭建起青春舞台。

活动现场，10位年轻讲解员意气风发，紧扣“蚬冈，发现你的美”主题，化身蚬冈文化“代言人”。他们的足迹遍及长乐涌江里的瑞石楼、中坚楼、黄氏宗祠等承载历史记忆的地标，深入探秘“侨心馆”内外兼修的独特魅力，用生动的语言、独特的视角，将蚬冈深厚的侨文化底蕴与旖旎的自然风光铺陈开来，为观众带来一场直击视觉与心灵的双重震撼。最终，钟卓文斩获一等奖，杨锦桃、丁荣

钦获二等奖，刘贤富、万梓炫、关楚华获三等奖，周淑仪、杨敏怡、梁健赞、吴彬楠获优胜奖。

“这场比武让我清晰洞察自身讲解短板，更有幸博采众长，为未来蚬冈文化传播筑牢根基。”钟卓文赛后有感而发。

蚬冈镇党委相关负责人表示，此次活动是蚬冈青年干部风貌的集中展示，更是成长路上的宝贵磨砺。他鼓励年轻干部跳出日常办公的“舒适圈”，把握台前发言机会，在历练中成长。“希望借由不同讲解风格的碰撞融合，把蚬冈文化内涵深挖透，把蚬冈风景描绘得更美轮美奂，让蚬冈之美深入人心，为文旅发展注入青春动能。”该负责人说。

塘口镇开展扇子DIY活动 青少年自制手工扇

江门日报讯（记者/张华帆）近日，塘口镇在镇党群服务中心举行一场别开生面的扇子DIY活动，为当地青少年打开了一扇通往传统文化魅力世界的新窗口。

活动现场早早便聚集了一群小朋友，穿梭于摆满各类精美扇式样和绚丽图案的展示区，挑选着契合自己心意的创作素材。在工作人员耐心且细致的指导下，这场充满趣味的手工之旅正式开启。小朋友们全神贯注，小手灵动地穿梭于彩笔、贴纸、丝带等装饰材料之间。从最初甄别质地各异的扇面材料，到脑洞大开构思独具匠心的图案效果，再到

运用五彩斑斓的装饰品为扇子添上点睛之笔，大家极其认真。经过一小时的精雕细琢，原本素净的扇面华丽变身，一把把色彩明艳、创意爆棚的扇子新鲜“出炉”。塘口镇政府相关负责人表示，这场活动以趣味为“引”，让青少年在亲身体验中感受传统文化的深厚底蕴，激发潜藏于内心的创造力与想象力，为塘口镇的文化传承与青少年成长添上了浓墨重彩的一笔。未来，塘口镇还将持续探索更多此类富有意义的文化传承活动形式，助力青少年茁壮成长，让传统文化在新时代绽放新光芒。